

При упоминании слова "радио" мы вспоминаем великого ученого-изобретателя А. С. Попова, нашего земляка-уральца. Ему принадлежит открытие радио - выдающееся изобретение, которое он оставил всему человечеству.

Трудно представить нашу жизнь без радио. Это - источник обширной информации о событиях, происходящих на планете. Не случайно говорят, что радио - газета для миллионов.

Впервые радиовещание в Первоуральске стало действовать в начале 30-х годов. Если не изменять память с 1934 года. Тогда был открыт маломощный ретрансляционный узел на 100 точек. Радиозузел располагался в каркасно-щитовом одноэтажном строении барачного типа возле забора хлебозавода. Узел принимал программу радиостанции РВ-5 имени Свердлова.



Время было горячее, наполненное событиями первых пятилеток: в стране строились заводы, фабрики. Один за другим они вступали в строй. Все это требовалось каким-то образом донести до жителей города, поднять энтузиазм людей, поднимавших промышленность. В нашем городе тоже велась крупная стройка нового трубного завода.

Но многие окраинные улицы города не имели возможности слушать радио из-за малой мощности узла. Всего в ста домах звучали репродукторы.

Но что значит сто радиоточек на весь Первоуральск - капля в море. Поэтому к "счастливым" обладателям радио приходили соседи целого квартала. Такое можно было наблюдать в конце 50-х годов, когда появились телевизоры. Тогда тоже соседи приходили смотреть передачи. Но маломощный усилитель, работающий на лампах, не мог обеспечить всех желающих иметь радио.

В сентябре 1935 г. радио донесло до Урала весть о рекордах А. Стаханова. На предприятиях и стройках города развернулось соревнование за рекордные выработки. Как тут обходиться без радио!

7 февраля 1936 г. управляющий трестом "Востокосталь" подписал приказ, в котором один из пунктов предписывал руководству нового трубного завода к первому марта радиифицировать 100 квартир стахановцев. Надо понимать, радиозузел получил расширение и более мощную аппаратуру.

В 1938 году радиозузел перевели в дом, стоявший на углу улиц Строителей и Ленина (теперь проспект Ильича, на этом месте построены первые в городе девятиэтажки). Была проведена реконструкция радиозула и капитально отремонтирована радиолиния. Проведена новая линия на Октябрьский поселок.

После войны ретрансляционную аппаратуру заменили на усилитель мощностью 600 ватт. Это позволило запитать до 5 тысяч радиоточек.

В наше время радиотрансляционная сеть города насчитывает до 80 тысяч точек. Кроме того, в Первоуральске имеется более сотни тысяч приемников.

С развитием радио в нашем городе появилось и местное радиовещание. 21 марта 1935 года бюро Первоуральского райкома партии приняло постановление о назначении ответственного редактора радиовещания. В том году горожане услышали из репродукторов слова: "Говорит Первоуральск". И с того дня вот уже более 60 лет мы слышим пять раз в неделю позывные городского радиовещания. На протяжении

десятилетий десятков лет городское радио знакомило горожан с важными событиями, происходящими на строительстве завода, успехами прокатчиков, огнепорщиков, химиков, строителей и со многими другими новостями.

Конечно, за давностью лет невозможно проследить всю летопись городского радиовещания. Но кое-что память сохранила. Радио - черная тарелка на стене под названием "Зорька" - появилось в нашем доме, как только открыли узел. А в конце 1935 года мне посчастливилось познакомиться с отцом Андреем Михайловичем Дунаевым в радиозуле. Тогда инициаторы стахановского движения на стройках и предприятиях города часто выступали по местному радиовещанию, делились опытом работы. И мой отец выступал несколько раз перед микрофоном. Тогда я впервые увидел в радиозуле микрофон - небольшую коробочку, укрепленную в центре металлического круга, заглянул в аппаратуру узла. Впечатление, конечно, было запоминающееся. Ведь до этого мне не доводилось видеть даже приемника, а тут свечение больших ламп вызвало большой интерес.

И надо было случиться такому, что в конце сороковых годов мне довелось работать станционным дежурным городского узла. Конечно, это было непредсказуемое совпадение. Я не мечтал связать свою судьбу с радио. Это получилось как-то само собой. Но не в этом суть. Главное - мне довелось несколько раз подменить диктора, читать перед микрофоном городские новости.

В те годы ответственным редактором радиовещания был В. А. Кишинец. Подготовкой и выдачей информации занимался журналист местного вещания, входящий составной частью в редакцию городской газеты "Под знаменем Ленина". А диктором была Валентина Петровна Патрушева. (До нее эту должность исполняла Александра Данилюк).

В. П. Патрушева работала бухгалтером подсобного хозяйства Новотрубного завода и исполняла обязанности диктора с 1942 по 1948 год. Голос у нее был чистый, спокойный, вы-

разительный. И каждый раз она заканчивала чтение словами: "Передачу вел Валентина Патрушева". Надеюсь, старожилы помнят ее голос и концовку передачи.

В предмайские дни 1947 года мне довелось подменять Валентину Петровну, читать городские новости. С той поры прошли десятки лет, но я не прервал связи с редакцией городского радиовещания. Доводилось мне выступать по областному радио, записываться на пленку для радиостанции "Родина", которая транслировала передачи для русского населения Австралии. И мой голос достиг Австралийского острова.

Не один десяток лет я выступаю по радио историческими и краеведческими заметками, знакомя горожан с трудовыми династиями. Рассказы о родословных земляков вызывают немалый интерес у первоуральцев. Я получаю немало похвальных писем от горожан за такие выступления. Приятно сознавать, что мои выступления нужны людям, потому и не держу спудом исторические материалы, которые удаётся мне разыскать. Всегда я делюсь изысканиями.

Вот и сегодня я рассказал немного из истории развития радио в нашем городе. Такого вы не прочтете ни в одной книге. Историю развития радио приходится собирать по крупицам. Ведь мы многое потеряли, и собирать летопись местного радиовещания нелегко. А горожане должны знать историю. Пускай немного, но по крохам соберется некоторое представление о прошлом. Глядишь, и протянется ниточка от первого выхода программы "Говорит Первоуральск" до наших дней.

До новой встречи, земляки!

**Юрий ДУНАЕВ.**

На снимке: радиоприемник А. С. Попова 1897 года.

*"Вечер" поздравляет журналистов государственного радио и радио "П" с праздником.*